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Вступительное слово Председателя ФНПР 
Михаила Шмакова

к панельной дискуссии «Размышления о будущем сферы труда»

Профсоюзный Форум L20, сессия VII – Пекин, 13 июля 2016 г.

Уважаемые товарищи, коллеги, дамы и господа!


Профсоюзное движение в мире возникло тогда, когда распространился наемный труд, и будет существовать до тех пор, пока наемный труд не исчезнет. Поэтому для нас особенно важна тема этой панельной дискуссии.

Великий австрийский психоаналитик Зигмунд Фрейд утверждал, что труд – это связь человека с действительностью. К сожалению, сегодня вектор развития этой действительности не удовлетворяет большинство работающих и все больше отдаляет человека от свободы и социальной справедливости.

Наша действительность – это 200 млн. безработных и 20%-ный гендерный разрыв в оплате труда. Это 232 млн. мигрантов и более двух миллионов тружеников, ежегодно гибнущих на производстве. 
Наша действительность – это когда половина всех работников проживает в странах, не ратифицировавших Конвенцию о свободе ассоциации. В глобальных масштабах половина рабочей силы занята в неформальной экономике, которая все больше охватывает даже промышленно развитые государства. Не к такому будущему стремится человек труда!
Как подчеркивается в докладе «Инициатива столетия, касающаяся будущего сферы труда», который был представлен Генеральным директором Гаем Райдером на недавно завершившейся в Женеве конференции МОТ, упомянутые мной факторы, а также борьба с изменением климата и низкий темп роста мировой экономики на протяжении уже нескольких лет вынуждают искать новые модели развития. 
Глобализация приводит к тому, что товары и услуги всё чаще производятся не в отдельных странах, а в мире в целом. Это означает, что исторически сложившаяся архитектура регулирования труда нуждается в реорганизации. 
Национальное по своему характеру законодательство все больше вступает в конфликт с деятельностью транснациональных корпораций и финансового капитала. Глобальные процессы конкурентной борьбы оборачиваются ухудшением условий труда и отказом соблюдать основополагающие права.
Развитие технологий приводит к новым формам организации производства, а те – к новым формам занятости. Эти изменения могут открывать новые возможности, но они же могут оборачиваться ростом неравенства, несправедливости и незащищенности.

Информационные технологии расширяют применение дистанционного труда. Появляются новые возможности для совмещения профессиональных и семейных обязанностей. Некоторые предприятия пользуются прямым наймом рабочей силы на основе субподряда и аутсорсинга, используют глобальные цепи поставок. Все это имеет как светлые, так и темные стороны.
Последствиями этих и других изменений становится переосмысление роли труда в обществе. При этом не будем забывать, что в Филадельфийской декларации МОТ подчеркивается необходимость действий, обеспечивающих работникам возможность «получить удовлетворение, проявляя в полной мере свое мастерство и навыки, и внести наибольший вклад в общее благосостояние», и отмечается их право «осуществлять свое материальное благосостояние и свое духовное развитие».
Одним из принципов МОТ является идея о том, что труд должен быть актом самореализации, наполненный осознанием личной и коллективной цели. Труд должен обязательно удовлетворять материальные потребности. Но он также должен соответствовать стремлению человека к развитию свой личности и желанию внести вклад в нечто бóльшее, чем лишь личное благополучие.
В период подготовки к своему столетию МОТ предлагает сконцентрировать внимание на четырех аспектах эволюции сферы труда. Это:

· труд и общество;
· достойная занятость для всех;
· организация труда и производства и
· управление в сфере труда.
Итоги этого обсуждения будут отражены в Декларации Столетия. 
Кроме того, будущее сферы труда напрямую зависит от целеполагания экономической политики каждого государства и группы G20 в целом. Некоторые государства закладывают в основу своей политики принцип «всеобщего благоденствия», предусматривающий создание новых рабочих мест и рост доходов населения, а большинство придерживаются принципов «неолиберализма», продвигаемых международными финансовыми институтами (МВФ и Всемирным Банком), которые подразумевают максимализацию прибыли, прежде всего – у частных компаний и ТНК.
Сегодня ярко проявляется новое противоречие капитализма – противоречие между финансовым и производственным капиталом. Рабочие места создает производственный капитал, а финансовому капиталу они не нужны, так как основную прибыль он получает от спекуляций на бирже и других виртуальных инструментов. 
Это экономика казино, но финансовый капитал сегодня довлеет над всеми сферами деятельности вместо классического обслуживания сферы производства. Именно поэтому не министры труда, а министры финансов сегодня являются «суперминистрами» во всех странах, именно поэтому инициатива совместного заседания министров труда и министров финансов G20, впервые проведенного в 2013 году в Санкт-Петербурге, не нашла своего продолжения в Брисбене, Анталье и здесь, в Пекине. Сегодня, когда декларируется и инновационный, и инклюзивный рост, для G20 это недопустимо.
Для будущего развития сферы труда, достижения достойного труда, нам необходимо оказывать давление на правительства для смены экономического курса и преодоления нового противоречия капитализма. Внести свой вклад в эти размышления призвана наша панельная дискуссия.

Спасибо за внимание!
***
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