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Союз

«Объединение организаций профсоюзов 

Республики Бурятия»
проект
Рекомендации
Участников Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд»

Мы, участники Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд», отмечаем, что:

Достойный труд – стержень современного социального и экономического развития.

Для профсоюзов ключевым элементом достойного труда является достойная заработная плата, обеспечивающая работнику экономическую независимость, отдых, содержание семьи, возможность инвестировать в свое развитие. Сегодня российское государство и российское общество переживают трудные времена. И снова основное бремя экономического кризиса ложится на простых людей - наемных работников и членов их семей. В условиях значительного роста инфляции, превысившей все прогнозные значения, произошло ощутимое снижение уровня и качества жизни населения страны. Сложная ситуация с зарплатами бюджетников. С одной стороны, на общих цифрах они выросли – почти в соответствии с целевыми показателями Президентских указов 7 мая 2012 года. С другой – во многих регионах этот рост был обеспечен либо за счет увольнения работников и экономии фонда оплаты труда, либо за счет совмещения должностей, что не повышает качество работы. Продолжается коммерциализация образования, здравоохранения, культуры, ухудшается качество важнейших социальных услуг. Введена плата за капитальный ремонт в многоквартирных домах, выросли налоги на недвижимость, повысился тариф ОСАГО.
 В организованной правовой защите профсоюзов нуждаются еще сотни тысяч людей. Привлечение в свои ряды новых членов – это важнейшая задача, стоящая перед профсоюзами России и Бурятии. Именно поэтому, Всемирный день действий профсоюзов «За достойный труд!» предоставляет отличную возможность для широкого распространения профсоюзных идеалов, для помощи всем желающим вступить в профсоюз, для проявления настоящей солидарность. Достойная оплата труда – необходимое условие для стабильной экономики!
Профсоюзы Бурятии  настойчиво рекомендуют:
1. Правительству Республики Бурятия:

- проводить (один раз в полугодие)  мониторинг   динамики по  реализации  Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»  в  Республике Бурятия;
- повышать заработную плату пропорционально росту тарифов и цен;

- создать прозрачный механизм распределения бюджетных средств, выделенных на оплату труда работников бюджетного сектора экономики, включая субсидии  Муниципальным образованиям республики (от бюджета республики до бюджета поселения);
- заключить Региональное Соглашение «О минимальной заработной плате на территории Республики Бурятия» в срок до конца 2016 года;
2. Работодателям Республики Бурятия:

- неукоснительно соблюдать  нормы трудового законодательства  и  Налогового кодекса  РФ  по своевременному и полному перечислению в бюджет налога на доходы физических лиц;
- отказаться от «серой» зарплаты;

- развивать профессиональное образование с предоставление первого рабочего места;

- обеспечить контроль по соблюдению Рекомендаций Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 26.05.2014 г. в полном  объеме, заключить Региональное Соглашение «О минимальной заработной плате на территории Республики Бурятия» в срок до конца 2016 года;
- исполнять принимаемые совместные решения республиканской и городской трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений;
3. Главам  муниципальных образований  Республики Бурятия:

- взять под контроль обеспечение выполнения  Рекомендаций Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений «О минимальной месячной заработной плате в Республике Бурятия»;
- формировать и вносить предложения в Правительство Республики Бурятия  по эффективному регулированию межбюджетных отношений   в части  формирования ФОТ для  бюджетных отраслей  экономики;
- своевременно в соответствии с регламентом работы  территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений в МО, рассматривать обязательства Соглашений с участием всех сторон.

4. Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-  трудовых отношений:

- подписать Региональное Соглашение «О минимальной заработной плате на территории Республики Бурятия» в срок до 31.12.2016 года;
- рассмотреть текст данного обращения и принять соответствующие решения по исполнению в срок до 31.12.2016 года;
-  на постоянной основе на комиссиях (республиканской, отраслевых, территориальных) по регулированию социально-трудовых отношений, рассматривать вопросы по легализации заработной платы и своевременному перечислению просроченной задолженности.
Профсоюзы Бурятии требуют выполнения Правительством Республики Бурятия данных требований с целью обеспечения достойного труда и достойной жизни жителей Республики Бурятия и готовы провести консультации по вышеизложенным вопросам.
Принято на заседании Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений 06 октября 2016 года» 14.00 часов., зал № 318 Правительства Республики Бурятия.
Всего: свыше 170 тысяч членов профсоюза.
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