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	Председателям отраслевых республиканских комитетов профсоюза


С момента вступления в законную силу положений Федерального закона от 28.12.2013 года № 426-ФЗ « О специальной оценке условий труда», а также Федерального закона от 28.12.2013 года № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда»,  прошло почти 3 года. 

Проводимые технической инспекцией ООП РБ проверки и многочисленные обращения в ООП РБ показали, что не проведение работодателями подготовки членов комиссий перед проведением процедуры специальной оценке условий труда рабочих мест членов профсоюзных организаций и самоустранение первичных профсоюзных организаций от возможности грамотного проведения специальной оценке условий труда, приводят к конфликтным ситуациям.

 В целях реализации мер, направленных на улучшение условий в области охраны труда в коллективах, исключения ошибок при проведении специальной оценке условий труда на рабочих местах, а также соблюдения работодателями действующего законодательства в области охраны труда, просим Вас провести организационные мероприятия по участию представителей работодателей и первичных профсоюзных организаций  в семинаре, который  состоится 28 ноября в Республиканской библиотеке.

В проведении данного семинара с инициативой выступило ООП РБ. Для обеспечения организационно - технической поддержки привлечено ООО «Консалтинговый центр охраны труда». На данном мероприятии принимает участие ФГБУ «ВНИИ труда» Министерства труда и социальных отношений. 
По результатам семинара, слушателям будут выданы свидетельства об участии в семинаре по вопросам ФЗ-426 "О специальной оценке условий труда", кроме этого, слушателям будет представлена презентация данной темы на электронном носителе и актуальный раздаточный материал для работы в составе комиссии по проведению специальной оценке условий труда. Стоимость данного семинара, для бюджетных организаций - 1500 р. за человека, для коммерческих организаций - 2000 р. за человека.
Координаторами являются :
Ринчинов Евгений Олегович: с.т. 8(9834) 354-254; 8(9025) 637-227

и Васильева Татьяна Ефимовна: тел./факс (3012) 212-791 доб. 3, с.т. 8(9025) 653-615 

E-mail: 212_791@mail.ru
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