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Компенсация «за вредность» — денежная выплата или иная гарантия, назначаемая работникам в целях возмещения затрат на выполнение трудовой функции во вредных или опасных условиях. 

Из этой статьи вы узнаете:
· какие гарантии и компенсации за вредные условия труда установлены действующим законодательством;
· каким категориям работников положена компенсация за вредные условия труда;
· в каком порядке происходит предоставление компенсаций за условия труда в 2015 году;
· какими нормативными актами определяется размер компенсаций. 
Компенсация за работу во вредных условиях труда с 2015 года
Каждый работник, выполняющий свою трудовую функцию во вредных или опасных условиях, имеет гарантированное государством право на получение компенсаций. До 1 января 2014 года Трудовой кодекс РФ устанавливал в качестве основного условия для предоставления таких компенсаций наличие вредных условий труда, подтвержденное результатами аттестации рабочих мест. Если рабочее место относилось к первому или второму классу (оптимальные или допустимые условия труда), компенсация работнику не полагалась.

После вступления в силу Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» льготы и компенсации за вредные условия труда в 2015 году назначаются по результатам спецоценки, которую обязан проводить работодатель (ст. 212 ТК РФ). Существует несколько видов гарантий и компенсаций, предусмотренных трудовым законодательством:

· сокращенная продолжительность рабочего времени (не более 36 часов в неделю) для работников, трудящихся в опасных условиях (или в условиях 3–4-й степени вредности);

· дополнительный отпуск для работников, трудящихся в опасных условиях или в условиях 2-й, 3-й и 4-й степени вредности (компенсация отпуска за вредные условия труда возможна только в случаях предусмотренных трудовых законодательством);

· повышенная оплата труда для всех работников, трудящихся в опасных условиях либо во вредных условиях любой степени.

На практике степень вредности или наличие на рабочем месте опасных условий труда теперь определяется только результатами спецоценки. Например, сотруднику, рабочему месту которого присваивается подкласс 3.1, назначается повышенная оплата труда, а его коллеге, вынужденному трудиться на рабочем месте подкласса 3.3, законом гарантируется повышенная оплата труда, сокращенная продолжительность рабочего времени и ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск.

Работодатель не вправе самостоятельно (без проведения специальной оценки) соотносить степени и классы условий труда, ранее присвоенные рабочим местам по результатам аттестации, с классами и подклассами, присваиваемыми по новой системе. Возникает вопрос: как применять компенсационные меры в отношении сотрудников предприятий, на которых еще не проводилась спецоценка? Если на предприятии до 1 января 2014 года была проведена аттестация рабочих мест по условиям труда, ее результаты используются для назначения компенсации работникам по прежней системе вплоть до истечения срока их действия (ч. 4 ст. 27 Федерального закона № 426-ФЗ).

При этом порядок и условия предоставления компенсаций не могут быть ухудшены (а размеры — снижены), если ситуация на рабочих местах, в свое время послужившая основанием для их назначения, не изменилась (ч. 3 ст. 15 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с принятием Федерального закона “О специальной оценке условий труда”»). Если работодатель принимает меры, позволяющие обеспечить на рабочих местах безопасные условия труда, с дальнейшим подтверждением данного факта результатами спецоценки, компенсация за вредные условия труда работникам не устанавливается.

Предоставление компенсаций за условия труда, нормативно-правовая база

Перечень работ с вредными или опасными условиями труда утверждается Правительством РФ. Право работников, трудящихся во вредных или опасных условиях, на сокращенную продолжительность рабочего времени и ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск длительностью не менее семи календарных дней закреплено статьями 92 и 117 ТК РФ. Право на повышенную оплату труда во вредных или опасных условиях, которая должна не менее чем на 4 % превышать тарифную ставку (оклад) для аналогичного вида работ в нормальных (безопасных) условиях, установлено статьей 147 ТК РФ.

Кроме того, работодателем может назначаться дополнительная компенсация за работу во вредных условиях труда, улучшающая положение работников по сравнению с гарантированным законодательством минимумом. Виды и размеры дополнительных трудовых и социально-бытовых льгот, устанавливаемые с учетом финансово-экономического положения работодателя, следует зафиксировать документально — например, отразить в коллективном договоре или отдельном локальном нормативном акте. Точные размеры компенсаций, а также основания, форма и порядок их предоставления утверждаются работодателем с учетом мнения представительного органа сотрудников в пределах, установленных статьей 372 ТК РФ, коллективным либо трудовым договором, соглашением или локальными нормативными актами.

Отдельно следует упомянуть такие виды компенсационных мер, как лечебно-профилактическое питание и бесплатная выдача молока: порядок их назначения регулируется статьей 222 ТК РФ, а перечень вредных производственных факторов, при воздействии которых рекомендуется выдача молока либо других равноценных продуктов питания, утвержден приказом Минздравсоцразвития России от 16 февраля 2009 г. № 45н. Норма выдачи молока составляет 0,5 л за смену (независимо от ее продолжительности) в дни фактической занятости. Перечень профессий, производств и должностей, дающих право на бесплатное лечебно-профилактическое питание, утвержден приказом Минздравсоцразвития 
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