Совершенствование системы управления охраной труда
Стратегия управления охраной труда разрабатывает​ся непрерывно. Вот и в минувшем году произошло не​сколько важных и знаковых событий в этой сфере. Как они отразятся на каждодневной работе специалистов по охране труда? Для того чтобы это выяснить, коррес​пондент редакции обратился к заместителю директора департамента трудовых отношений и государственной гражданской службы Министерства здравоохранения и социального развития РФ -  В. К. Свиридову:
- В модели управления охраной труда, соответствующей рыночной экономике, на первый план выходят механизмы сопоставления затрат, - считает Владимир Константинович. 
- С одной стороны затрат по обеспечению приемле​мости профессионального риска и с другой стороны - тех убытков, которые связаны с возмещением вреда пострадавшим работникам и расходами на их реабилитацию.
У нас сегодня появились элементы экономического стимулирова​ния. 
Во первых, предприятия име​ют возможность списывать затраты на охрану труда на себестоимость продукции. 
Во вторых, предостав​ляются компенсации за неблагопри​ятные условия труда. Есть система обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (с дифференциацией страховых тарифов, скидками и надбавками) - это тоже существенный элемент экономического ме​ханизма. Есть штрафные санкции, которые отдельные органы имеют право налагать на предприятия, а также на должностных лиц, не выполняющих требования охраны труда.

· По каким основным показателям оценивается состояние нашей системы охраны туда?
· Основных показателей два: это количество работников, получивших производственные травмы, и количество работающих в услови​ях, не соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям. Если говорить о первом показателе, то все последние годы он интенсивно снижается. В 1999 году по данным Росстата на производстве пострадало 153 тыс. чел., в 2005 - 77,8 тыс. Приведенный показатель на тысячу работающих тоже уменьшается, 1999 год- 5,2 а 2005 - 3,1.
Сокращается в последнее время и смертельный травматизм. Если в 2001 году погибло 6 154 чел., то в 2005 году - 4 604 чел. Положительная тенденция начала складываться, при спаде производства, а сейчас, когда идет явный рост производства, эта тенденция закре​пилась. Но не так все просто.
Все причины, которые ведут к сокращению производственного травматизма, можно условно разделить на две группы: положитель​ные и отрицательные.
К положительным я бы отнес то, что в результате роста производства предприятия имеют возмож​ность направлять больше средств на охрану труда, и это дает значительный эффект.
Если в 1999 году на охрану труда было израсходовано 18,5 млрд. руб., то уже в 2005 году  пример​но 80 млрд. Даже если учитывать инфляцию, рост явно заметен. В 1999 году на охрану труда одного работающего тратилось 626 руб., в 2005 году - 3127 руб. Это, естест​венно, положительно сказывается на состоянии дел.
Подавляющее большинство несчастных и смертельных случаев происходит все таки по организа​ционным причинам. Увы, на произ​водстве каждый третий несчастный случай все еще происходит с людь​ми, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Порядок на производстве постепенно наводится, ведь эффективно руководить производством, организовывать его без наведения порядка нельзя. Собственники это понимают и делают все, чтобы травматизм по этой причине реально снижался.
Но есть и другая группа причин - отрицательные. 
В первую очередь, это массовое сокрытие данных. Если смертельные случаи сегодня скрыть сложно, т.к. нала​жена работа государственной инс​пекции труда и выявление таких случаев практически стопроцент​ное, то простые травмы, в основ​ном, все еще скрываются.
Сокрытие бывает двух видов, например, несчастный случай просто не расследуется по договоренности работодателя с работником. Или несчастные случаи расследуются, но не отражаются в формах статистической отчетности.

· В последнее время стало модно сравнивать наши данные с данными Евросоюза...
· В частности, с Германией, где в последние годы идет снижение травматизма. В 2006 году они достигли показателя 25 несчастных случаев на тысячу работающих. У
нас показатель 3,1! Но я не могу утверждать, что у нас в 8 раз лучше организация работы по охране труда.
Министерство здравоохранения и социального развития РФ активно и всесторонне взаимодействует с Международной организацией труда (МОТ), включая вопросы условий и охраны труда на производстве.
Особое значение в последнее время приобретает работа по гармо​низации российских норм и правил по охране и гигиене труда с международными стандартами.

-
В идеале количество работа​ющих в условиях, не соответствующих санитарногигиеническим нормам, должно уменьшаться. А как обстоят дела на самом деле?
-
Сегодня в условиях, не соот​ветствующих санитарно-гигиеническим нормам, трудится 22,2% работающих. Причем, все последние годы эта цифра растет. Растет медленно, на десятые доли процента, но мы понимаем, что это тыся​чи людей, у которых ухудшаются условия труда.
А в отдельных отраслях, например в металлургии, больше полови​ны 50,7% работают в условиях, в которых они работать не должны.

· Как же повлиять на эти негативные процессы?
· В первую очередь это делается через законодательную базу. У нас сегодня действуют два основных закона, это закон «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (№125-ФЗ) и ТК РФ, изменения в который внесены совсем недавно.
Еще был Федеральный закон «Об основах охраны труда в РФ», который после принятия новых поправок в ТК РФ был отменен. Но он сыграл свою важную роль, позволив сохранить на предприятиях службы охраны труда.
Достаточно эффективен 125-й закон, хотя его следует корректировать с учетом современных условий.
Если первоначально при принятии закона у нас было 14 классов профессионального риска, (потом 22), то, начиная с 2006 года, дейс​твует уже 32 класса. Эта дифферен​циация позволяет более конкретно определять тарифы на предприятии. Но этого недостаточно. В идеале у нас каждое предприятие должно иметь свой страховой тариф, чтобы влиять на его изменение.
Кроме того, мы расширили перечень предупредительных мер в системе социального страхования. Если раньше аттестация рабочих мест проводилась за счет тех 20%, которые Фонд социального страхования РФ имеет право оставить на предприятии, то сегодня есть возможность использовать финансовые средства на мероприятия по улучшению условий труда.
· В более чем 300 статей Трудового кодекса Российской Федерации внесены изменения. До​бавлено 13 новых статей. Все эти изменения и дополнения сделаны в помощь специалистам по охране труда. Теперь главное ими
правильно воспользоваться. На что Вы посоветовали бы обратить внимание?
· Очень важные изменения в ТК РФ внесены в ст. 92 «Сокращение продолжительности рабоче​го дня», ст.  117 «Дополнительный отпуск»,  ст.   147  «Повышенная оплата».  Это те три вида компенсаций, которые мы не могли оформить подзаконным актом с того времени, как вступил в силу ТК РФ.  Из-за некорректности формулировок в данных статьях никак не получалось эти документы выпустить.
Теперь все три компенсации будут приниматься в едином порядке с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регу​лированию социально-трудовых отношений, значение которой в измененном ТК РФ возрастает. Практически каждый нормативный документ, утверждаемый Прави​тельством РФ, будет приниматься с учетом мнения Российской трех​сторонней комиссии, состоящей из представителей федеральных органов власти, объединений профессиональных союзов и объедине​ний работодателей. Прежде этого в законе не было, хотя на практике Министерство эту норму соблю​дало.
Раньше компенсации определялись по спискам 1974 года с дополнениями 1986 года. Если работник попал в список, он всю жизнь получает компенсацию, независи​мо от того обеспечил работодатель лучшие условия труда или нет. А другой - работает в плохих условиях, но не попал в этот список, и ему эти компенсации не были положены.
Сегодня мы пришли к мнению, что надо выплачивать компенсации с учетом реальных условий труда, по результатам аттестации рабочих мест. Работодатель должен иметь возможность отказываться от каких-то компенсаций, если он создал на предприятии нормальные условия труда. Если условия труда ухудшились, то работник должен быть обеспечен компенсациями. Все должно зависеть от реальных условий труда.
В разделе 10 «Охрана труда» ТК РФ, изменения внесены практически во все статьи. Статья 209 «Термины и определения» теперь расширена, она дает определения терминам «требования охраны тру​да», «государственная экспертиза», «аттестация рабочих мест».

- Кроме того, вводится еще одна важная норма. Теперь аттестация рабочих мест по условиям труда производится в порядке, установленном федеральным ор​ганом исполнительной власти. Раньше у нас в законе не было такого положения.
Новое положение об аттестации рабочих мест практически готово. Просто его следует привести в соответствие с новыми редакциями ст. 92, 119, 147, которые затрагивают компенсации по условиям труда.
В статье 210, как элемент государственной политики, впервые введена такая норма как «Аттестация рабочих мест по условиям труда» и «Порядок подтверждения соответствия работ по охране тру​да государственным нормативным требованиям».
Вот почему сегодня аттестация рабочих мест выходит на первый план не только как программа проведения мероприятий, оценивающих состояние условий труда, но ее конкретные результаты на​чинают влиять на предоставление компенсаций за условия труда. Это крайне важно.
Я говорю о трех ранее упомянутых компенсациях: сокращенный рабочий день, дополнительный отпуск и доплаты за условия тру​да, но и льготные пенсии также планируется рассчитывать по этому принципу.

-
Но, видимо, очень важно, чтобы организации, которые оказывают услуги в области охраны труда предприятиям имели квали​фицированных специалистов?
-
Да, для этого будет проводить​ся аккредитация этих организаций.
Согласно ст. 217 ТК РФ, порядок и перечень работ,  подлежащих аккредитации будет утверждаться Минздравсоцразвития РФ.
Перечисленные меры направлены на то, чтобы сделать аттестацию рабочих мест прозрачной. Пока мы сталкиваемся со случаями, когда работодатель заказывает аттестацию, одновременно заказывая и результат аттестации. Тот, кто проводит аттестацию, не может работодателю отказать. Сделать этот процесс прозрачным необходимо, чтобы потом справедливо оцени​вать условия труда и устанавливать компенсации.
-
Действительно ли теперь на предприятии, где работает больше 50 человек, должна быть органи​зована служба охраны труда или назначен специалист, отвечающий за охрану труда?
· Об этом говорит ст. 217 ТК РФ. Раньше была норма 100 чел., теперь вдвое меньше. Если меньше 50 чел., - работодатель привлекает для работы по охране труда или организацию со стороны, или назначает кого-то из своих сотрудников, уполномочивая их осуществлять эти функции.
· Пожалуй, самая простая форма защиты работающих - применение средства индивидуальной защиты (СИЗ).
· И, тем не менее, за год у нас выявляется почти 70 тыс. нарушений по обеспечению работников средствами индивидуальной защиты. Более 40 тыс. СИЗ не отвечают
необходимым требованиям.
Мы постоянно поддерживали существующие нормы по СИЗ. Но они действуют еще с советских времен, когда даже спецодежда была дефицитом. В качестве спецодежды выдавалось только то, что минимально обеспечивало безопасные условия труда. Сегод​ня у нас выпускается хорошая, современная спецодежда и другие средства индивидуальной защиты. У многих предприятий есть средства для их приобретения. Поэтому мы будем требовать, чтобы предприятия имели возможность сами, по доброй воле, приобретать более современные, более качественные, хотя, может быть, дорогие, СИЗ.
Утверждено несколько новых корпоративных отраслевых норм, в которых требования по приме​нению СИЗ повышены. В новой редакции статьи о СИЗ есть право утверждать нормы (по улучшению качества) самому предприятию. Это даст возможность приобретать средств индивидуальной защиты более высокого качества.

-
Положение в Трудовом кодексе о том, что все работники, в т.ч. и руководители предприятий, индивидуальные предприниматели обязаны проходить обучение по
охране труда в установленном по​рядке. У некоторых из них такое требование вызвало недоумение, хотя об этом говорит и ст. 225 Не все еще понимают, зачем это
нужно?
-
Я всегда подчеркивал, что если человек не понимает, чем он занимается, не знает, как обеспечить безопасность людей, добра не жди. Особенно, если это руководитель.
Пока еще работодатели очень слабо ориентируются в требованиях законодательства по охране труда, но постепенно их мнение об охране труда меняется. Некоторые начинают осознавать ее значение в повышении экономической эффек​тивности предприятия.

· Достаточно ли эффективно Государственная экспертиза условий труда оценивает соответствие объектов государственным норма​тивным требованиям?
· Институт экспертов очень не​ большой, практически по всей стра​не человек 400 работают. Но они выполняют очень важную функцию, проводят экспертизу спорных вопросов, которые возникают меж​ду профсоюзами и работодателями, между работодателем и работни​ком. Они дают заключение, которое часто используют в суде, чтобы решить какие-то спорные вопросы по назначению льготных пенсий, других льгот и компенсаций.
Мы этот институт поддерживаем. Законодатель тоже с нами согласился. Ввел эту статью в ТК РФ. Осуществляет экспертизу орган надзора и контроля за состоянием охраны труда, т.е. Федеральная служба по труду и занятости, и органы исполнительной власти субъектов Федерации.

· В Трудовом кодексе изменены многие стати по расследованию несчастных случаев. Ощущение такое, что они практически пере​писаны заново.
· Определенные изменения внесены в главу, регламентирующую государственный надзор и контроль за соблюдением законода​тельства.  Мы пошли в нужном направлении, но, тем не менее, работа инспекции усложняется.
Если раньше инспектор сам имел право применять определенные статьи административного кодекса, то теперь он обязан действо​вать через суд.
Инспектор, придя на предприятие, понимает: если я этот станок не остановлю, то через некоторое время там будет несчастный слу​чай. А он должен идти в суд и доказывать, что этот станок надо остановить. Такова мировая прак​тика. Мы просто приводим наше законодательство в соответствие с мировыми стандартами.
В данное время мы совместно с федеральными органами исполнительной власти приступили к подготовке подзаконных актов по реализации ТК РФ. Больше всего подзаконных актов в разделе об охране труда. Очень много надо разработать требований, правил по охране труда, так как их включить в ТК РФ невозможно, он же не безразмерный.

-
Минувший год запомнился еще и инициативами органов исполнительной власти, касающи​мися улучшения демографической ситуации в стране. Охрана труда играет в этом отнюдь не послед​нюю роль.
- Мы разрабатываем особую программу под названием «Снижение смертности, травматизма и профессиональной заболеваемости на производстве». Определены ос​новные приоритеты. Это обучение по охране труда, развитие системы охраны труда на малых предприятиях, совершенствование надзора и контроля, законодательной и иной нормативно-правовой базы, создание современных эффективных средств индивидуальной и коллективной защиты, приборов контроля вредных факторов.
Но есть и кое-что новое для нас в этой программе. Мы занимались этим очень давно, но пока создать ничего эффективного не удалось. Я имею в виду создание системы управления профессиональными рисками. Закон «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» у нас достаточно хороший и через экономические механизмы можно влиять на ситуацию в лучшую сторону. Тем не менее, этого не достаточно.
В настоящее время фиксируются факты несчастного случая, т.е. результат, а не возможные причины, приведшие к этому ре​зультату. Необходима оценка профессиональных рисков на ранней стадии, а не после того, когда уже все произошло. Влияние на эти риски, предупреждение - это одна из главных составляющих новой программы, реализация которой должна начаться в наступающем году.
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