
ТИПИЧНЫЕ ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ОЦЕНКЕ УСЛОВИЙ ТРУДА
Публикуемые сокращения:

СОУТ – Специальная оценка условий труда

АРМ – Аттестация рабочих мест по условиям труда

РМ – Рабочее место

СИЗ – Средства индивидуальной защиты

426-ФЗ - Федеральный закон от 28.12.2013 № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда»

Почему работодатель должен понимать, что система охраны труда должна быть в постоянном фокусе его внимания?

Начнем с того, что охрана труда – это здоровье и жизнь людей. Что может быть дороже и ценнее этого? Поэтому говорить о том, что собственник должен именно сейчас заботиться о своих работниках, неверно. Это в хорошем смысле его постоянная головная и сердечная боль. Руководители нашего государства, прекрасно понимая, что только увещеваниями о том, что людей нужно беречь, не обойтись, разрабатывали и принимали законодательные акты, усиливающие ответственность работодателя. Мы не будем говорить, что делалось в этом направлении в недалеком прошлом, скажем о близком настоящем – 1 января 2014 года был принят поистине революционный Федеральный закон «О специальной оценке условий труда», который придал ускорение реформированию системы охраны труда в стране.

***

В чем суть этого закона?

Суть очень проста: каждый работодатель в обязательном порядке раз в пять лет должен провести специальную оценку условий труда на каждом рабочем месте. Исключены из оценки только рабочие места надомников и дистанционных работников. Цель этой оценки – выяснить, в каких условиях трудятся люди, какие вредные факторы и каким образом влияют на человека. Вы, конечно, слышали, что существуют так называемые профессиональные заболевания, в результате которых работник может потерять свое здоровье, остаться инвалидом. А как он узнает, что через несколько лет, например, его здоровье будет подорвано? Только после оценки вредных факторов. 

***

А если работодатель не захочет проводить специальную оценку? 

В данной ситуации мы не апеллируем понятиями «захочет - не захочет». Федеральный закон говорит однозначно: обязан. В Кодексе об административных правонарушениях, в который также с 1 января внесены изменения об увеличении штрафов как для ответственных, так и для должностных лиц, не соблюдающих требования охраны труда, четко и понятно поясняется: в этом году размер штрафов составляет для юридических лиц до 200 тыс. руб., со следующего года размеры штрафов будут составлять до 600 тыс. руб. выше. Кроме этих «стимулов», существует еще и коэффициент отчислений в Пенсионный фонд. Он зависит от результатов специальной оценки за сотрудников, занятых на вредном и опасном производстве. Основная идея установленных отчислений: чем более вредные условия труда, тем выше коэффициент, чем выше коэффициент, тем большие деньги будет платить работодатель. При этом указанный тариф отчислений за работу во вредных или опасных условиях труда будет постепенно повышаться (в 2015 и 2016 г.). 

***

А если условия труда безопасные?

Если условия труда безопасные, то дополнительный тариф и вовсе снимается. Согласно новым правилам работодателей освободят от уплаты взносов по доптарифам, если в результате оценки рабочих мест вредный и (или) опасный фактор не будет выявлен. Подтвердить безопасные условия труда как раз и призвана специальная оценка. С введением закона о специальной оценке запущен механизм, когда, чем хуже условия труда, тем выше тариф отчислений; чем они лучше, тем тариф ниже. 

***

Правильно ли мы понимаем, что работодатель сам может провести специальную оценку?

- Нет, специальную оценку может проводить только аккредитованная компания, которая имеет право осуществлять эту работу. Проверить наличие аккредитации можно на сайте Минтруда России по адресу rao.rosmintrud.ru. Наша компания состоит в этом Реестре под номером 743. Более того, в Уставе такой организации обязательна должна быть запись о праве выполнять работы по специальной оценке условий труда. Скажу больше – есть ряд индикаторов, по которым работодатель может оценить правомочность выполнения специальной оценки – с ними можно ознакомиться на сайте www.hsac.ru.

***

Что нужно, чтобы начать работу по специальной оценке?

Звоните (3012) 212-791; 637-227, мы подробно проконсультируем вас, с чего начать, как будет организован процесс, каких рисков следует опасаться работодателю, какие документы нужны для начала работ. Поможем с расчетом стоимости, определения количественного и качественного состава комиссии по специальной оценке. Более того, будем помогать заказчику все последующие пять лет до начала следующих работ по оценке условий труда. 
***
Допустим, работодатель понял, что проводить специальную оценку условий труда – это не только его обязанность, но и финансовая выгода в плане сокращения издержек на штрафы и отчислений в Пенсионный фонд. С чего следует начать?

С выбора организации, проводящей специальную оценку условий труда. Для начала обращаемся в Реестр таких организаций, который ведет Минтруд России.
 Проверяем, состоит ли она в Реестре (регистрационный номер HSA Company – 743). Кроме этого, там же смотрим – не исключена ли организация из Реестра или не приостановлена ли ее деятельность. Затем проверяем аттестат аккредитации испытательной лаборатории – он в обязательном порядке должен быть аккредитован в системе РОСАККРЕДИТАЦИЯ. До 2015 г. все эти организации имеют право проводить СОУТ.

***
А в 2015 году?

В следующем году к обязательным требованиям к компании, проводящей СОУТ, добавляются: наличие не менее пяти экспертов, обученных по специальной программе и имеющих соответствующий сертификат. Один из экспертов должен быть врачом-гигиенистом.

***
Если работодатель заключил договор на проведение специальной оценки с организацией, которая не соответствует всем требованиям…

Тогда он попусту потратил свои деньги, т.к. результаты СОУТ не будут признаны действительными. И сейчас мы как раз и подошли к тем рискам, с которыми может столкнуться работодатель при организации процедуры и проведении работ по специальной оценке. О Реестре и аттестате аккредитации мы сказали, следующий момент – обязательная запись в Уставе организации, проводящей СОУТ, - «проведение работ по специальной оценке условий труда». 

Перечень критериев, важных для выбора провайдера услуги СОУТ, достаточно объемный. Если он вам потребуется, звоните (3012) 212-791; 637-227. Мы всем его вышлем и проконсультируем по вопросам специальной оценки. 

Не можем не отметить еще важный аспект: это содержательная часть договора на проведение спецоценки. Отнеситесь к этому особо внимательно, поскольку в договоре обязательно должны быть соблюдены все требования закона. Кстати, формы договоров на проведение специальной оценки выложены на сайте HSA Company. 

***

Можно ли разбить проведение спецоценки в организации на несколько частей с составлением отдельных отчетов по каждой? Если да, то означает ли это, что пятилетний срок, по прошествии которого необходимо проводить новую спецоценку труда (согласно ст. 8 закона о специальной оценке условий труда), будет исчисляться отдельно со дня утверждения каждого отчета?

Конечно, «разбить» проведение специальной оценки условий труда (СОУТ) на несколько частей можно. Для этого в организации составляется график, который утверждается Комиссией по специальной оценке (ст.9 ФЗ №426 «О специальной оценке условий труда»). Как правило, такая форма удобна для крупного бизнеса, для бизнеса с большим количеством филиалов, чтобы спланировать бюджет затрат на проведение мероприятия. 

Таким образом, специальная оценка условий труда на предприятии может проводиться в соответствии с установленным графиком, каждый из этапов графика сопровождается отдельным отчетом. Соответственно, проводить следующую специальную оценку необходимо со дня утверждения каждого отчета. 
***

Подскажите, необходимо ли проводить спецоценку условий труда, если срок прошлой аттестации закончился 31 декабря 2013 года?

Разумеется, с 1 января 2014 года вступил в силу Федеральный закон №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда», в соответствии с которым все работодатели обязаны один раз в пять лет провести оценку условий труда (ст. 3 ФЗ №426). Если срок проведения аттестации рабочих мест закончился в декабре 2013 г., то в 2014 г. работодатель обязан провести специальную оценку, срок действия которой составит пять лет с момента утверждения отчета по СОУТ.

***

При отсутствии несчастных случаев в организации срок действия декларации соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда пролонгируется еще на пять лет (ч. 7 ст. 11 закона о специальной оценке условий труда). Расскажите, как происходит пролонгация (автоматически либо для нее необходимо собрать определенные документы)?

7 апреля 2014 г. вступил в силу Приказ Минтруда России N 33н «Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению». В соответствии с этим документом рабочие места, которые предположительно подпадали под декларирование до утверждения Методики (например, так называемые «офисные рабочие места»), теперь подлежат обязательным измерениям (измеряется световая среда, Приложение №2 Методики). А это значит, что мы их не декларируем, а оцениваем. Теоретически существуют рабочие места, подпадающие под декларирование, но их количество в общей массе рабочих мест, подлежащих спецоценке, ничтожно мало. Если мы говорим о пролонгации декларированных рабочих мест, то оно осуществляется автоматически при отсутствии несчастных случаев на этих рабочих местах.
***
Исходя из Методики проведения СОУТ, практически все офисные места подлежат декларированию, т.к., согласно Классификатору, там нет потенциально вредных и опасных факторов. Так ли это?

Определять, что подлежит декларированию, а что нет - обязанность комиссии. Эксперт может только на основе своего представления (заключения) дать некие рекомендации. Подчеркнем, что, даже на офисных рабочих местах есть некие критические точки, которые при определенных превышениях могут повлиять на здоровье работника, поэтому представление (заключение) эксперта будет подтверждаться соответствующим протоколом, если есть эти превышения по этим критическим точкам. По поводу большинства «офисников» ситуация будет складываться в пользу декларирования. Но в любом случае окончательное решение принимает комиссия.

Что касается декларации рабочих мест. Если следовать логике Федерального закона, который подразумевает, что потенциальное наступление несчастного случая на одно из декларированных рабочих мест приведет к отзыву самой декларации. Как вы знаете, реестр самой декларации ведет ГИТ, и вполне вероятно, что отмена декларации одного рабочего места (если декларация подана списком) приведет к отмене декларации всех рабочих мест. Ну и для обоснования стоимости подготовки проекта декларации, вероятнее всего, на каждое отдельное рабочее место нужно будет готовить отдельную декларацию. То есть по факту мы предоставляем комиссии уже готовые проекты, которые комиссией утверждаются. 

В рамках идентификации эксперт производит изучение не только технической документации, но и практических процедур технологических процессов, имеет возможность осматривать рабочее место, производить опрос работников, их руководства. Мы это дополнили еще неким набором замеров, которые будет проводить эксперт. Также эксперт изучает результаты предшествующей аттестации. 

То, о чем Вы спрашиваете, может быть отражено как основание для отсутствия декларации по этому рабочему месту, но, опять же, решение будет принято исключительно комиссией. Эксперт должен понимать, что к его представлению (заключению) будут возвращаться и во время пересмотра результатов спецоценки, в том числе и судебного рассмотрения результатов замеров.

***

Если по итогам АРМ офисному рабочему месту был присвоен класс 3.1 из-за фактора пульсации света, можно ли в этом году на данном рабочем месте провести СОУТ с целью снижения класса и задекларировать это место как потенциально неопасное?

Встречный вопрос - какие рабочие места не подлежат идентификации? Одной из категорий рабочих мест, которые проходят мимо идентификации и сразу уходят на инструментальные замеры, являются именно «вредники». В данной ситуации подразумеваются те рабочие места, на которых, по результатам замеров, были установлены вредные классы. Здесь необходимо понимать последовательность действий работодателя, у которого есть эти «вредники». Поясню: у нас есть работодатель (потенциальный Заказчик), у него есть «офисник» с классом 3.1., он хочет перевести его в 2 и констатировать факт того, что данное рабочее место не является опасным. Что он должен сделать: собирать комиссию, затем - в рамках решения комиссии(протокол) - направляет данное рабочее место на инструментальные измерения; измерения проводятся в соответствии с методикой в рамках СОУТ; фактор пульсации света исключен, по результатам общий класс 2. Декларировать это место смысла нет, потому что по результатам замеров материалы по СОУТ все равно будут действовать в течение 5 лет. Декларация обеспечивает при максимально благоприятных условиях фиксацию этой «двойки» (класса 2) на 10 лет. 

Отчеты и информация по СОУТ будут предоставляться Заказчиком и нами в ГИТ, а мы с вами обязаны позже представить все в единую федеральную систему в электронном виде. В ГИТе после проведения СОУТ по этому рабочему месту будет зафиксирован класс 2, который будет действовать в течение 5 лет.

***

Будут ли действительны Приказ №870н и списки на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день?

Не Приказ № 870, а Постановление Правительства Российской Федерации № 870 от 20 ноября 2008 г. «Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда». Во-первых, списки точно будут действовать, мало того, в период действия самого Федерального закона они будут актуальны. Что касается Постановления № 870: в рамках 426 ФЗ «О специальной оценке условий труда» был принят еще один федеральный закон – «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» (№ 421-ФЗ), и если внимательно почитать этот Федеральный закон, то мы увидим, что минимальные требования по процентовкам, минимальные льготы и компенсации были внесены в состав Трудового кодекса. 

***

Что случилось с травмоопасностью? Она вообще отменилась или будет тоже как-то видоизменена?

Фактически в рамках проекта методики травмоопасности не будет, но в рамках Федерального закона есть очень интересные исключения, например, постановлением Правительства РФ могут быть определены определенные виды рабочих мест, где фактически травмоопасность будет подлежать изучению. Пока такого постановления Правительства нет, в рамках общей процедуры травмоопасность не идентифицируется и не измеряется.  Видоизменена она не будет, она будет применена к ограниченному количеству рабочих мест, в первую очередь это, скорее всего, будут предприятия, относящиеся к концерну Росатом.

***

Может ли комиссия заказчика (по спецоценке) провести идентификацию самостоятельно, без привлечения эксперта? 
Нет, это исключительно прерогатива эксперта в рамках 426-ФЗ.

***

Оценка напряженности: как будет выводиться общий класс?

Ссылаясь на Методику проведения специальной оценки условий труда, отметим, что оцениваться будут только те параметры, которые можно замерить физически (приборами). Исходя из этого, никаких вещей, связанных с субъективной оценкой тяжести и напряженности, уже не будет. То есть только то, что можно померить прибором, осталось в составе тяжести/напряженности трудового процесса.

***

Оценка микроклимата в холодный период на открытой территории.

Фактически это все ушло, поэтому в соответствии с Методикой проведения специальной оценки условий труда мерить микроклимат на открытой территории сейчас не нужно.

***

В 426-ФЗ не увидели ни слова о том, что процедуру обязательно должна проводить одна организация. 

Так и есть, исполнителей может быть несколько. Кроме этого, в самом Федеральном законе №426 есть ссылка на тот факт, что проведение специальной оценки возможно в том числе и поэтапно. Более того, законодатель, заложив эту норму, в первую очередь имел в виду именно госмуниципальные секторы, которые проводят работы за счет средств обязательного медицинского страхования либо за счет ФСС, т. е. этапность возможна, она реальна, однако необходимо понимать:  ВСЕ рабочие места должны пройти оценку до 2018 года. 

***

С 01.01.2014 г. аттестация рабочих мест не проводится в силу принятия соответствующего ФЗ№426. Приказ 342н не отменен, но, по иерархии законов, применяться не может. Как быть, если срочно требуется повторное проведение аттестации РМ - работники не согласны с результатами первоначальной оценки?

В данной ситуации мы бы крайне не советовали проводить повторную аттестацию задними числами. Если работники не согласны с результатами первоначальной аттестации, соответственно, ни о какой фальсификации процесса речи быть не может. Тут однозначно нужно проводить специальную оценку, причем она пойдет как внеплановая. 

***

Cт. 8 ФЗ №426 - Специальная оценка условий труда на рабочем месте проводится не реже, чем один раз в 5 лет, если иное не установлено 426-ФЗ о СОУТ. Указанный срок исчисляется со дня утверждения отчета о проведении СОУТ. Отчет составляется после проведения СОУТ на всех РМ или после проведения СОУТ на части рабочих мест, т.е. в одной организации будет 2-3-5 и т.д. отчетов? Так ли это?

Если фактически комиссия самого заказчика утверждает некий план-график проведения СОУТ, то мы можем проследить аналогию в процедурных моментах с самой аттестацией рабочих мест. Многие крупные корпоративные заказчики – такие, как представители Лукойла, Газпрома, с которыми компания взаимодействовала в предшествующий период, имели такие планы-графики, конечный объем рабочих мест, предусмотренный календарным планом-графиком в течение 1 года, а по результатам - отчет. Так, каждый год, соответственно, отчетов будет столько, каков объем работ, запланированный на конкретный календарный период. 

***

Если СОУТ растягивается во времени (с учетом разрешения провести СОУТ на части РМ до 2018 года), то когда составлять отчет и как будет определяться срок следующей спецоценки? 

Заказчик может растягивать СОУТ сколько захочет, в рамках графика проведения, но другое дело, что до 2018 года все рабочие места подлежат специальной оценке, это необходимо понимать. Очень пикантным в данной ситуации выглядит момент, связанный с тем, что фактически результаты аттестации действуют с момента ее проведения в течение пятилетнего срока. Мы с коллегами рассматривали ситуацию, когда по факту материалы аттестации были сданы, предположим, в двадцатых числах декабря 2013 года. Проходит пятилетний период, и заказчик оказывается в такой ситуации: 20 декабря 2018 года у него фактически завершается весь срок действия аттестации и он за 10-дневный период явно не успеет провести СОУТ, т. е. формально не выполняет требования Федерального закона о проведении спецоценки до 1018 г. Это повод задуматься и нам, и заказчику, что делать в подобном случае.
***
Вопрос по статье 27.6 ФЗ №426: «В отношении рабочих мест, не указанных в части 6 статьи 10 настоящего ФЗ, СОУТ может проводиться поэтапно и должна быть завершена не позднее чем 31 декабря 2018 г.» Таким образом, если АРМ никогда не проводилась, рабочие места не в списках №1 и №2 и нет компенсаций, спецоценку можно не проводить до 2018 г.?
Чисто теоретически, в рамках ФЗ, заказчик, располагая теми условиями, которые были изложены выше, действительно может ее не проводить. Однако практически никто не освобождал этого заказчика от соблюдения положений, прав и обязанностей, предусмотренных для работодателей в рамках Трудового кодекса. Соответственно, если вы обращаете внимание потенциально пришедшего на проверку инспектора труда на эту статью и отстаиваете свою позицию, то, боюсь, что окажетесь «в минусе». Вероятнее всего, позиция ГИТ и Роструда в целом будет направлена на то, чтобы проверять фактическое исполнение положений ФЗ, а в данной ситуации, если мы посмотрим 426-ФЗ и сопутствующий ему 421-ФЗ в рамках изменений в ТК РФ, то одной из основных обязанностей работодателя в новых условиях является внесение в трудовой договор сведений об условиях труда. Соответственно, ссылаясь на то, что вы указали, вы, конечно, можете попытаться заявить, что у вас есть возможность не проводить спецоценку до 2018 года. Однако при этом нарушаете ст. 212 ТК РФ, и у государственного инспектора труда появляется объективное законное право привлекать вас к ответственности в виде штрафа. Поэтому этот вариант ухода от проведения СОУТ – крайне сомнительный.

***

Ст. 9 ФЗ №426– «Подготовка к проведению СОУТ. Аналогичные РМ – признаки аналогичности». Если рабочие места аналогичны по всем перечисленным признакам, но по штатному расписанию находятся в разных подразделениях, признаются ли они аналогичными?

Обращаю Ваше внимание, что аналогичность и определение аналогичности привязано к функции самой комиссии. Компания, проводящая специальную оценку, в частности, эксперт, может только порекомендовать, но на самом деле решающее слово остается за самой комиссией, поэтому здесь необходимо действовать, исходя из интересов компании. Я имею в виду в первую очередь дополнительный объем работ. Если вы сомневаетесь, подпадают ли конкретные рабочие места под понятие аналогичности, можно эти места таковыми не признавать или как минимум заявить комиссии, что они могут быть признаны неаналогичными, но опять же все должно решаться исходя из интересов заказчика. В любом случае эксперт никогда не будет вмешиваться в определение аналогичности и определение объемов работ, связанных с аналогичностью рабочих мест, у нас такая возможность по ФЗ есть.

***

Ст. 27 ФЗ 426 – «Переходные положения. Обязанности экспертов».

Часть 1 – организации, проводившие АРМ, могут проводить СОУТ до окончания срока действия аттестата аккредитации или до 31 декабря 2018 г.

Часть 2 – организации, у которых аттестат аккредитации заканчивается в 2014 году, могут проводить СОУТ без экспертов (силами обычных сотрудников).

Часть 3 – обязанности экспертов вправе выполнять все работники аттестующих организаций, но не позднее сроков, установленных частями 1 и 2.

Про экспертов в 2014 году все понятно – их функции выполняют обычные сотрудники испытательной лаборатории. Но если аттестат аккредитации заканчивается в 2015-2018 году, то экспертов в такой организации тоже не будет, и СОУТ может заниматься кто угодно (без стажа, образования и пр.)? И как быть тогда с ответственностью, если формально работник не является экспертом?

Функции экспертов в 2014 году выполняют сотрудники испытательной лаборатории, которые соответствуют требованиям Федерального закона. Да, действительно мы подразумеваем, что переходный период до 2015 г. может породить недобросовестную конкуренцию, в том числе по факту снижения стоимости, по факту подписания соответствующих документов, в том числе отчетов, людьми, которые даже близко не подходят под требования ФЗ по отношению к экспертам.

К сожалению, в 2014 г. Минтруд взял паузу на момент технической подготовки соответствующего реестра и разработки основных принципов сертификации самих экспертов. Не буду обращать внимание на потенциальные «изощрения» недобросовестных поставщиков услуги СОУТ - HSA Company необходимо двигаться вперед в соответствии с теми требованиями и жесткими рамками, которые для нас определил законодатель. HSA Company слишком большая организация, чтобы допускать подобные инсинуации, мы чрезвычайно дорожим нашей репутацией. 
Теперь в отношении того, кто может проверить соответствие экспертов требованиям закона. Это, вероятнее всего, Роструд и государственные инспекции труда. Если в наш адрес поступят соответствующие запросы, мы подготовим обоснование, почему данного специалиста можно отнести к категории экспертов. 

***
Прошу  разъяснить более подробно пункт 2.5 ФЗ №426: Кто проводит идентификацию вредных и (или) опасных производственных факторов на рабочих местах, может ли Комиссия Заказчика без инструментальных замеров определить  вредные или опасные производственные факторы? 
В рамках 426-ФЗ идентификацию может проводить исключительно эксперт. Идентификация – это соотнесение заявленных факторов с теми факторами, которые существуют в классификаторе. Классификатор является приложением № 2 к Методике проведения специальной оценки условий труда. По результатам идентификации эксперт готовит представление, которое направляется в адрес комиссии, и комиссия производит либо декларирование рабочих мест, либо направляет рабочие места с выявленными, т. е. идентифицированными вредными и опасными производственными факторами, на инструментальные замеры. Причем хотелось бы оговориться, что инструментальные замеры производятся исключительно по выделенным, т. е. идентифицируемым факторам, не больше и не меньше. Комиссия не определяет вредные и опасные факторы. Комиссия может определить эти факторы к идентификации, она обязана предложить эксперту перечень рабочих мест с потенциально вредными и опасными факторами, которые, как кажется комиссии, могут быть на этих рабочих местах. Дело эксперта - провести экспертную оценку соотнесения одного с другим на основе своих профессиональных навыков и опыта.

***

Действуют ли списки на дополнительный отпуск 298п 1974 года
? По решению Конституционного суда мы должны были их применять. Это было отнесено только на аттестацию рабочих мест, можно ли их применять сейчас? 

Списки 1974 года никуда не ушли, решение Конституционного суда было связано с аттестацией рабочих мест, но с аттестацией в контексте оценки условий труда. Мы не сомневаемся: если возникнет вопрос, связанный со специальной оценкой условий труда, решение Конституционного суда будет аналогичным. Поэтому в данной ситуации вы, конечно, можете отойти от этой практики, но такой подход чреват последствиями. Почему? Потому что не зря Конституционный суд вмешался в ситуацию, связанную с аттестацией рабочих мест, но вмешался он именно в контексте глобального понимания оценки условий труда, поэтому хотя аттестация и схожа со специальной оценкой и предмет у нее фактически одинаковый, последствия стали намного жестче, и судебная практика покажет, насколько судебная система в этом вопросе изменилась.

Не противоречат ли они законодательству? Никоим образом.

Как применять их Заказчикам (у тех, кто уже прошел аттестацию) сейчас в рамках нынешнего законодательства? Материалы аттестации действительны в течение пятилетнего срока с момента утверждения отчета. Если работодатель провел аттестацию рабочих мест, аттестация действует в течение 5 лет, и он вполне может применять все льготы и компенсации на основе заключения аттестации, которая действительна на текущий момент.

***

По результатам аттестации рабочих мест «списочникам» были положены льготы и компенсации. А как быть в 2014 году? Отменять?

Нет, не отменять, можно оставить все как есть до окончания действия АРМ и выплачивать работникам положенные компенсации плюс выплаты по доптарифам. Но есть другой выход, который поможет снизить издержки в отношении льгот и компенсаций. Поясним. Если АРМ была проведена год-полтора назад, для работодателя целесообразнее сейчас провести специальную оценку в отношение «списочников». В настоящее время бюджеты работодателя испытывают нагрузку в части выплат льгот и компенсаций, а также в части выплат, связанных с дополнительным страховым обеспечением в виде дополнительных тарифов. Поэтому для того, чтобы снизить нагрузку на бюджеты по льготам и компенсациям и отчасти по дополнительным тарифам, имеет смысл выделить конкретно «списочников» и провести по ним соответствующие работы по специальной оценке.
***

Что с госэкспертизой? Если нет заключения до 31.12.2013, что делать?

Сошлемся на тот факт, что разные регионы – разная точка зрения. Некоторые регионы категорически против выдачи документов, тем более выдачи экспертного заключения по АРМ уже в 2014 г. Экспертиза будет, она остается. Соответствующий регламент будет корректироваться. Экспертиза – это один из видов надзора государства за качеством проведения оценки условий труда, в том числе и в рамках спецоценки. Экспертиза, как это ни печально, становится для нас платной услугой. Бесплатна она для органов государственной инспекции и в рамках судебных разбирательств.

***

Как быть с СОУТ, если есть предписание из ГИТ на проведение АРМ (правда, не уточнили конкретную дату, когда Заказчик получили это предписание, есть только год – 2013-й).

Когда вы сталкиваетесь с такой ситуацией, то в первую очередь необходимо знать дату выдачи предписания для того, чтобы выстаивать определенную стратегию общения с заказчиком. Если предписание было выдано в сентябре-октябре, то вы вряд ли избавите Вашего контрагента от потенциального штрафа со стороны ГИТ от невыполнения этого предписания. Если предписание было выдано в декабре-конце ноября, то фактически еще есть шанс того, что в ГИТ можно представить подписанный договор на проведение СОУТ. Заключать договор задними числами, особенно по невнимательности, числами, которые предшествуют дате выдачи предписания, это потенциальная проблема и для заказчика, который так непредусмотрительно поступает, и для вас. В ГИТ работают далеко неглупые люди, поэтому по большому счет предписание - есть факт нарушения в части отсутствия АРМ уже зафиксированный. Более того, предписание в установленные сроки не обжаловано, значит, заказчик тем самым подтвердил, что его обязанности в этой части Трудового кодекса не исполнены. Если предписание датировано ноябрем, то договор на небольшой объем рабочих мест заключаем концом декабря при условии, что заказчик подпишет все отчетные документы этим же месяцем. В противном случае все усилия теряют смысл. Предписание концом ноября-началом декабря – у заказчика отсутствует подписание материалов задними числами, значит, выходим напрямую на СОУТ, даже несмотря на то, что в  самом предписании может стоять формулировка внеплановой АРМ, либо просто проведение АРМ. В любом случае фактическое назначение этих процедур призвано к оценке условий труд на рабочих местах.

***

Если мы в учреждении провели аттестацию рабочих мест в 2013 году, специальную оценку нам можно будет делать уже в 2018 ? И еще один вопрос: слышала, что сейчас сняли коэффициент пульсации светильников, так ли это?

Вы совершенно правы: если АРМ проведена в 2013 г. то, в соответствии с Федеральным Законом №426-ФЗ "О специальной оценке условий туда", следующая оценка условий труда проводится через 5 лет, т.е. в 2018 г. 

Отвечая на второй вопрос, подтверждаю, что, согласно «Методики проведения специальной оценки условий труда» (Приложение №2 к Методике), из замеров световой среды исключен параметр «пульсация». Таким образом, если на Ваших рабочих местах установлен класс вредности (3 с подклассами) по пульсации световой среды, то, во избежание дополнительных выплат в Пенсионный фонд (согласно ФЗ №421, ст. 13)

	Класс условий труда
	Подкласс условий труда
	Дополнительный тариф страхового взноса

	Опасный
	4
	8,0 процента

	Вредный
	3.4
	7,0 процента

	
	3.3
	6,0 процента

	
	3.2
	4,0 процента

	
	3.1
	2,0 процента

	Допустимый
	2
	0,0 процента

	Оптимальный
	1
	0,0 процента.";


Вам выгоднее провести на данных рабочих местах специальную оценку, чтобы исключить выплаты работникам (кроме выплат в ПФР, см. таблицу выше), еще и по обязательным компенсациям (ст. 94 Трудового кодекса Российской Федерации). Замечу, с 2015 г. Выплаты в ПФР будут увеличиваться (согласно ФЗ №421, ст. 13):

	 
	2015 год
	2016 год
	2017 год
	2018 год
	2019 год
	=2020 год
	2021 год

	Размер повышающих коэффициентов
	=1,7
	1,8
	1,9
	2,0
	2,1
	2,2
	2,3


***

Скажите, пожалуйста, куда исчезла оценка травмобезопасности, которая присутствовала в Аттестации рабочих мест, как и обеспеченность СИЗ? По содержанию самой процедуры оценки видно только ухудшение ситуации. Второе: как будет оцениваться напряженность труда - по тем же 22 показателям, что и раньше? Это очень больной вопрос для представителей многих профессий - преподавателей, врачей, ряда категорий служащих. Работа, которую приходится выполнять требует затрат времени, намного превосходящих 40-часовую неделю, работы в ночные часы. Обычный ответ работодателя: "Тяжело? уходите. Не держим." К тому же использовавшаяся при аттестации методика оценки напряженности также весьма далека от совершенства, приближена в большей степени к труду оператора.

Позволим себе ответить на два Ваших конкретных вопроса - риторические затрагивать не будем.

1. Итак, "Скажите пожалуйста, куда исчезла оценка травмобезопасности, которая присутствовала в Аттестации рабочих мест, как и обеспеченность СИЗ"?
Разрешите Вас поправить - не травмобезопасности, а травмоопасности. В соответствии с Методикой проведения специальной оценки условий труда травмоопасность ушла из оцениваемых факторов, т.е. оцениваться она не будет, поскольку в концепции 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда" заложен тот факт, что оценке подлежат только те факторы, которые можно оценить объективно, т.е. приборами. Оценка травмоопасности находится в плоскости субъективных факторов. По средствам индивидуальной защиты: Минтрудом подготовлен проект оценки эффективности использования СИЗ, который будет руководством по оценке обеспеченности средствами индивидуальной защиты. Следите за обновлениями в Банке документов на сайте Минтруда.

2. "...как будет оцениваться напряженность труда - по тем же 22 показателям, что и раньше?"
В Методике проведения специальной оценки условий труда (Классификатор вредных и (или) опасных производственных факторов, прил. №2) представлен процесс оценки напряженности труда. В отличие от АРМ, напряженность будет оцениваться по 7 параметрам.

***

Есть мнение, что Федеральный закон «О специальной оценке условий труда» устанавливает избыточное государственное регулирование данной деятельности и полное отсутствие саморегулирования оценки условий труда. Вы согласны с этим утверждением? Обоснуйте свою точку зрения.

- Нет, не согласны, поскольку фактически саморегулирование оценки условий труда невозможно, исходя из специфики данного процесса: разработаны нормативные требования к этой процедуре, определены меры государственного контроля и регулирования специальной оценки. Это отражается не только в виде федеральных законов, но и существованием государственной экспертизы и контроля со стороны Минтруда России за компаниями, которые проводят специальную оценку. Я говорю об обязательной аккредитации данных организаций через Федеральное агентство по аккредитации, об аккредитации самих экспертов, которые принимают самое активное участие в процедуре специальной оценки по условиям труда. Отсюда вытекает следствие – если априори в данном вопросе не может существовать саморегулирования, то избыточного государственного регулирования – тем более. Поясняю: сама специальная оценка условий труда подразумевает именно проведение достоверных объективных исследований состояния условий труда на рабочих местах. Что может в этой ситуации «продиктовать» (читай, регулировать) государство – понизить или повысить классы вредности?

***

В Федеральном законе «О специальной оценке условий труда» не раскрывается понятие дистанционных работников. При этом для работодателя предусмотрен сокращенный перечень обязанностей в сфере охраны труда в отношении данной категории лиц. Как отсутствие в вышеназванном законе определения отразится при выявлении круга лиц, не подлежащих специальной оценке?

- Ну, во-первых, дистанционные рабочие места исторически выводились уже из аттестации рабочих мест, т.к. работник не находится в зоне действия ответственности работодателя и осуществляет свою трудовую функцию на удалении, при этом удаление может дистанционно меняться в зависимости от временного фактора – это и сезонные работники, работники, которые трудятся в зоне аутсорсинга и аутстаффинга. В отношении аттестующих компаний – не все из них брались еще в период аттестации за оценку условий труда данных категорий работников, да и объективно это ни к чему. 

***
В Федеральном законе «О специальной оценке условий труда» отсутствует понятие ввода в эксплуатацию вновь организованных рабочих мест. Поясните, с какого момента рабочие место считается введенным в эксплуатацию?

- На самом деле вопрос был достаточно актуален и во время действия аттестации рабочих мест, поскольку это связано с фактическим определением статуса рабочего места. Формально это выглядело как издание приказа, который – если это производственное рабочее место – вводил его в эксплуатацию, а фактически - это преступление к работе работником на данном рабочем месте с целью исполнения своих должностных обязанностей. Стоит обратит внимание, что вся специальная оценка проводится исключительно на тех рабочих местах, которые введены в эксплуатацию, к тому же на них осуществляется в штатном режиме выполнение всех функциональных особенностей и задач, для выполнения которых это рабочее место было организовано. 

***

В ч.2 ст.10 Федерального закона «О специальной оценке условий труда» указано, что идентификация потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов на рабочих местах осуществляется экспертом организации, проводящей специальную оценку условий труда. В ч. 2 ст. 12 данного закона мы видим: «Перечень вредных и (или) опасных производственных факторов, подлежащих исследованиям (испытаниям) и измерениям, формируется комиссией исходя из государственных нормативных требований охраны труда, характеристик технологического процесса и производственного оборудования, применяемых материалов и сырья, результатов ранее проводившихся исследований (испытаний) и измерений вредных и (или) опасных производственных факторов, а также исходя из предложений работников». Так кто же определяет вредные и опасные производственные факторы: эксперт организации, проводящей специальную оценку условий труда, или комиссия?
- Хотел бы обратить Ваше внимание на не совсем корректную формулировку данного вопроса. Дело в том, что идентификация не есть формирование перечня вредных и (или) опасных факторов. Фактически идентификация – это сличение того перечня вредных и (или) опасных факторов, которые завялены комиссией по специальной оценке, с положениями Классификатора. Эта процедура действительно возлагается на эксперта. Более того, в рамках это процедуры эксперт обязан оценить ряд технической документации – это касается и сырья, и технологических процессов производства, технической документации на помещения и многое другое. При этом возможно присутствие самого эксперта на рабочем месте, возможен опрос работников, возможно изучение материалов по оценке условий труда предшествующего периода, как то: аттестация рабочих мест, производственный контроль, а также опрос руководства этих работников.

Что касается формирования самой комиссии, то на нее в рамках федерального закона возложены исключительные полномочия: она определяет не только объем работы и график проведения специальной оценки условии труда, она также определяет перечень самих факторов, подлежащих идентификации. Причем если фактически комиссия указывает фактор, который не указан в Классификаторе, то эксперт при процедуре идентификации этот фактор вправе не оценивать. Таким образом, вредные и опасные факторы идентифицирует эксперт по предоставлению перечня, подготовленного Комиссией. 

***

После вступления в силу Федерального закона «О специальной оценке условий труда» существенно возросла стоимость аттестации одного рабочего места (с 1500 руб. до 15 000 руб.). Помимо этого, теперь работодателю предстоит платить отдельно за идентификацию потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов и за саму оценку. По статистике Роструда, работодатели и раньше неохотно проводили аттестацию рабочих мест. Не приведет ли увеличение стоимости процедуры специальной оценки условий труда к отказу со стороны работодателей от ее проведения?

- Не совсем корректно поставлен вопрос – не стоимость аттестации рабочего места, а стоимость специальной оценки условий труда. Это первое. Далее – не совсем понятно, из каких источников взята цифра стоимости в 15 000 рублей, она вызывает некоторые сомнения в плане завышенности. Насколько нам известно, «потолок» спецоценки по субъектам составляет 10 000 рублей (Оренбург), да и то по причине минимальной конкуренции на этом региональном рынке. Если говорить о конкретном расчете стоимости услуги – ценник по специальной оценке условий труда не может быть меньше себестоимости данной услуги. В среднем 1 500 рублей это тот крайний минимум, который может быть предложен только за один процесс идентификации. Инструментальные замеры в силу объективных причин, а именно: формирование лаборатории, обучение экспертов, специалистов, поверка приборов объективно не может быть менее 2 500 рублей, и заказчику нужно это понимать. Поэтому когда вам предлагают провести специальную оценку условий труда за, скажем, 800 рублей, нужно как минимум задуматься о причинах столь низкой цены и вытекающих рисках для заказчика.

Отвечая на часть вопроса о том, что (цитирую) «работодателю предстоит платить отдельно за идентификацию потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов и за саму оценку». Необходимо понимать, что специальная оценка условий труда – это комплекс услуг (в том числе идентификация потенциально вредных факторов и непосредственно замеры этих факторов). Говоря проще: в рамках проведения специальной оценки заказчик может платить за весь комплекс (идентификацию и замеры) или же только за замеры и только за идентификацию – условия договора определяются заказчиком исходя из объективных причин. 

Теперь по поводу отказа со стороны работодателей проводить специальную оценку условий труда. Без сомнения, отказов просто не будет: согласно ст. 212 Трудового кодекса в обязанность работодателя входит в том числе и проведение специальной оценки условий труда. Нарушение этих обязанностей ведет к привлечению к ответственности в рамках ст. 5.27 КоАПП в новой редакции и соответствующие административные санкции  в виде штрафов. Причем штрафы достаточно существенны. Поэтому ни о каком желании или не желании проводить специальную оценку речи быть не может. Это обязанность работодателя.

***

Формально Приказ Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. №342н «Об утверждении Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда» действует до сих пор, в то время как целый ряд подзаконных актов, призванный регулировать порядок проведения специально оценки условий труда, все еще проходит процедуру регулирующего воздействия. Как в таких условиях проводить специальную оценку условий труда?

- Несмотря на то, что Приказ Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. №342н «Об утверждении Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда» и Постановление Правительства Российской Федерации от 20 ноября 2008 г. №870 «Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда», а также ряд других нормативных актов еще действуют, мы с вами обязаны проводить специальную оценку условий труда с 1 января 2014 г. Другое дело, что отсутствие подзаконных актов может только отодвинуть процедуру специальной оценки и смягчить позицию надзорно-контрольных органов в лице Роструда, Государственной инспекции труда к проведению соответствующих мероприятий. Поэтому никаких препон к проведению специальной оценки мы не видим. Более того, в переходных положениях федерального закона, в ст. 27, сказано ясно: результаты аттестации рабочих мест до 1 января 2014 г. признаются действительными, а после этой даты все должно проходить в рамках специальной оценки, что подтверждается и позицией государственной экспертизы в некоторых регионах и Государственной инспекцией труда. 

***

Согласно ч.2 ст.18 Федерального закона «О специальной оценке условий труда» объектом учета в отношении рабочего места являются в том числе сведения о страховом номере индивидуального лицевого счета работника или работников, занятых на данном рабочем месте (СНИЛС). Означает ли это, что после проведения специальной оценки условий труда в случае приема на работу новых сотрудников необходимо будет повторно проводить оценку?

- Никоим образом. Важно понимать, что специальная оценка является срезом состояния условий труда на конкретный промежуток времени. Более того, в отчетных документах по спецоценке (так же, как и в аттестации рабочих мест), имеются дополнительные графы, связанные с ознакомлением работников, в том числе и вновь принятых на работу, с материалами по специальной оценке. К тому же в рамках Федерального закона от 28.12.2013 №421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» работодатель будет обязан вносить соответствующие изменения в сами трудовые договора для того, чтобы показывать условия труда, в которых предстоит трудиться работнику. 

***

Расскажите, как правильно трактовать ч. 4 ст.27 «Переходные положения». Например, работодатель начал проведение аттестации рабочих мест до 1 января 2014 г., а закончил ее проведение после этой даты. Подпадает ли он под правила указанной выше статьи, согласно которым специальная оценка условий труда может не проводиться в течение пяти лет со дня завершения аттестации рабочих мест?

- Важно очень четко понимать, что такое аттестация рабочих мест в контексте тех отчетов, которые формируются по ее результатам. Основной момент заключается в том, что протоколы гигиенических замеров, которые были сделаны до момента вступления в силу Федерального закона «О специальной оценке условий труда», то есть до 1 января 2014 г., действительны. То есть вся отчетная документация в рамках аттестации рабочих мест должна быть датирована декабрем 2013 г. Все, что датировано 1 января 2014 г., должно подпадать под действие специальной оценки. Однако это не исключает отдельную интерпретацию ст. 27 федерального закона территориальными подразделениями Роструда, что подтверждается фактической практикой на текущий момент. Некоторые Государственные инспекции труда принимают к рассмотрению материалы по аттестации рабочих мест, более того, Государственная экспертиза в рамках своих полномочий принимает соответствующие данные для анализа и выдачи заключения. 

***

С 1 января 2015 г. из санкции ст. 5.27 КоАП РФ исчезнут такие виды ответственности за нарушения законодательства о труде и об охране труда, как административное приостановление деятельности организации и дисквалификация должностного лица, и в качестве наказания за такого рода правонарушения останется лишь штраф. Чем, на Ваш взгляд, вызваны такие изменения?

- Нельзя сказать, что эти виды ответственности уходят - они остаются, но только по отдельным основным моментам, связанным со специальной оценкой, например, в части нарушения процедуры проведения спецоценки дисквалификации остается, приостановление деятельности – также. Необходимо отметить, что приостановление деятельности используется в основном в рамках судебного решения. Надзорно-контрольные органы самостоятельно (если только это не вызывает непосредственную угрозу жизни и здоровья работника) не вправе приостанавливать деятельность предприятия. 

То, что увеличены штрафные санкции, считаю правильным, т.к. в рамках предшествующей статьи 5.27 КоАП верхняя планка штрафных санкций достигала 50 000 руб., и это для многих предприятий было достаточно безболезненным, чтобы, не проводя оценку условий труда, фактически «откупаться» от надзорно-контрольных органов. Сейчас штрафные санкции увеличены до 200 000 руб. и являются достаточно существенным регулятором поведения недобросовестного работодателя. 

***

Статьей 219 ТК РФ (в редакции Федерального закона от 28.12.2013 № 421-ФЗ) регламентировано, что размеры, порядок и условия предоставления гарантий и компенсаций работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, устанавливаются в порядке, предусмотренном статьями 92, 117 и 147 ТК РФ.

При этом в соответствии со статьей 423 ТК РФ впредь до приведения законов и иных нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации, в соответствие с ТК РФ применяются законодательные и иные нормативные правовые акты бывшего Союза ССР.

Является ли, с учётом изменений законодательства, обязательным применение с 1 января 2014 года на территории Российской Федерации Постановления Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 25.10.1974 г. №298/П-22 «Об утверждении списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день», вместе с обозначенным Списком - в части не противоречащей статье 117 ТК РФ?

- В отношении работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, компенсационных мер, направленных на ослабление негативного воздействия на их здоровье вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса (сокращенная продолжительность рабочего времени, ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск либо денежная компенсация за них, а также повышенная оплата труда), порядок и условия осуществления таких мер не могут быть ухудшены, а размеры снижены по сравнению с порядком, условиями и размерами фактически реализуемых в отношении указанных работников компенсационных мер по состоянию на день вступления в силу положений Федерального закона от 28.12.2013 г. № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» при условии сохранения соответствующих условий труда на рабочем месте, явившихся основанием для назначения реализуемых компенсационных мер (п. 3 ст. 15 Федерального закона от 28.12.2013 г. № 421-ФЗ).

Обращаем Ваше внимание, что наличие профессии в указанном списке подразумевает наличие вредных условий труда, что не исключает применение указанного вида льгот и компенсаций. 

***

Пунктом 6 статьи 10 Федерального закона Российской Федерации от 28.12.2013 №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» регламентировано, что идентификация потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов не осуществляется в отношении:

1) рабочих мест работников, профессии, должности, специальности которых включены в списки соответствующих работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых осуществляется досрочное назначение трудовой пенсии по старости;

2) рабочих мест, в связи с работой на которых в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами предоставляются гарантии и компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Относятся ли к указанным в подпунктах 1) и 2) рабочие места:

- работников, включённых указанных в пункте 1 статьи 27 Федерального закона от 17.12.2001 №173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»;

- работников, указанных в отраслевых перечнях работ бывшего Союза ССР, (применяемых в части, не противоречащей трудовому законодательству), на которых могут устанавливаться доплаты за условия труда;

- работников, предусмотренных в Перечне должностей медицинских, ветеринарных и иных работников, непосредственно участвующих в оказании противотуберкулезной помощи, а также работников организаций по производству и хранению продуктов животноводства, обслуживающих больных туберкулезом сельскохозяйственных животных, занятие которых связано с опасностью инфицирования микобактериями туберкулеза, дающих право на дополнительный оплачиваемый отпуск, 30-часовую рабочую неделю и дополнительную оплату труда в связи с вредными условиями труда, утв. приказами Минздрава РФ, Минобороны РФ, МВД РФ, Минюста РФ, Минобразования РФ, Минсельхоза РФ и ФПС РФ от 30.05.2003 № 225/194/363/126/2330/777/292;

- работников, должности и профессии которых указаны в «Списке производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день».

- Идентификация потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов в рамках требований пункта 6 статьи 10 Федерального закона Российской Федерации от 28.12.2013 №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» не проводиться в т.ч. на рабочих местах: 

- работников, включённых указанных в пункте 1 статьи 27 Федерального закона от 17.12.2001 №173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»;

- работников, указанных в отраслевых перечнях работ бывшего Союза ССР, (применяемых в части, не противоречащей трудовому законодательству), на которых могут устанавливаться доплаты за условия труда;

- работников, предусмотренных в Перечне должностей медицинских, ветеринарных и иных работников, непосредственно участвующих в оказании противотуберкулезной помощи, а также работников организаций по производству и хранению продуктов животноводства, обслуживающих больных туберкулезом сельскохозяйственных животных, занятие которых связано с опасностью инфицирования микобактериями туберкулеза, дающих право на дополнительный оплачиваемый отпуск, 30-часовую рабочую неделю и дополнительную оплату труда в связи с вредными условиями труда, утв. приказами Минздрава РФ, Минобороны РФ, МВД РФ, Минюста РФ, Минобразования РФ, Минсельхоза РФ и ФПС РФ от 30.05.2003 № 225/194/363/126/2330/777/292;

- работников, должности и профессии которых указаны в «Списке производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день».

� http://rao.rosmintrud.ru/


� Имеется в виду Постановление от 25 октября 1974 г. № 298/п-22 «Об утверждении списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день»
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