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Присутствовали:  Арсентьева Н.А.,  Асеев М.Л.,  Башкеева Д.Б., Белова И.А., Блинова Т.А., Будаев Э.Б., Булгатова Н.Д., Голых А.В., Гындынова Н.Х., Зайцев Н.С., Иванова Д.Б., Имекшенова А.Е., Колмаков Д.В., Копылова Л.И., Кургузов П.В., Курикалов И.Г., Лапин А.А., Лесник А.Д., Махлянова Л.В., Монголонов А.У., Мордвина Ф.П., Панов А.Н., Полынцева В.И, Пушкрев А., Санжицыренова Р.К., Стариков С.В., Трофимов И.В., Тубанова Р.Н., Тюрюханова Л.В., Хайдапова А.З., Черенкова Л.В., Юдаева Е.А.

1. Приветственное слово Голых А.В. – председателя ООП РБ
2. Выступления участников
- Слушали Колмакова Д.В. о проблемах мотивации профсоюзного членства, сохранения и организационного укрепления профсоюзных организаций.
- Слушали Трофимова И.В. о работе правовой инспекции труда ООП РБ по защите социально-трудовых прав членов профсоюзов. Для осуществления контроля над соблюдением работодателями трудового законодательства в ООП РБ созданы правовая и техническая инспекции труда. В 2013 году было проведено 220 проверок организаций, по итогам которых было выявлено 1481 нарушение действующего законодательства, выдано 176 представлений, 1340 выявленных нарушений устранено. 125 заявлений направлено в суд, 124 иска были удовлетворены полностью или частично. В результате всех форм правозащитной работы ООП РБ члены профсоюза дополнительно получили в 2013 году более 65 млн.рублей. 
- Слушали Панова А.Н.  о роли профсоюзов в соблюдении охраны труда на предприятиях. Профсоюзы осуществляют общественный контроль над состоянием условий и охраны труда через институт уполномоченных (доверенных) лиц. Статистика несчастных случаев показывает, что уровень травматизма у работодателей, где есть профсоюзные организации гораздо ниже.  Высокий уровень производственного травматизма имеют организации по добыче полезных ископаемых, строительства, торговли, именно в этих отраслях нет широкого охвата профсоюзным членством. 

- Слушали Лесник А.Д. о положительном опыте взаимодействия руководства предприятия с профсоюзной организацией на ОАО «УУППО». Работа ведется с руководством ОАО «УУППО» конструктивная.  Предлагается заимствовать опыт работы профсоюзов Республики Удмуртия по дисконтным картам. 
- Слушали Мордвину Ф.П. о мотивации профсоюзного членства в отрасли торговли. Создание профсоюзов на предприятиях торговли позволит решить проблему теневых заработных плат в данных организациях. Правительство должно быть в этом заинтересовано напрямую. 
- Слушали Махлянову Л.В. об опыте создания профсоюзных организаций в отрасли жизнеобеспечения. В 2014 году в 6 организациях жизнеобеспечения были созданы профсоюзные организации: в трех – при согласовании с работодателем и при поддержке руководства, в трех – без участия работодателей. В одной из последних было давление на работников, вступивших в профсоюз. И через отраслевое министерство данному руководителю было сделано замечание о недопустимости неправовых действий.
3. Обсуждение
Зайцев Н.С.  Работодатель может содействовать в создании профсоюзной организации, но не создавать сам. Профсоюзам необходимо менять формы и методы работы, необходимо больше разъяснительной работы. Например,  выдача спецжиров некоторым категориям работников,  оплата работодателями затрат на фитнес, предоставление качественных санаторно-курортных услуг.

Стариков С.В. Сложно ориентироваться в вопросе мотивации, если даже в министерствах нет профсоюзной организации. Вновь прибывший работник должен сразу получать разъяснения о профсоюзной организации. И необходима более широкая пропаганда деятельности профсоюзов.
Курикалов И.Г. В двух организациях, курируемых Министерством транспорта, энергетики и дорожного хозяйства, нет профсоюза. Просим оказать содействие в работе по созданию ППО.

Башкеева Д.Б. Очень часто работодатели, препятствующие созданию ППО, хотят быть единственными начальниками и самостоятельно распределять заработную плату. Хотя все стимулирующие выплаты должны регулироваться коллективным договором и приложениями к нему. А также многие работники выходят из профсоюза после повышения заработной платы.
Иванова Д.Б. Сегодня обсуждая вопросы мотивации профсоюзного членства, мы решаем не свои насущные проблемы, а заботимся о людях, которые не знают о профсоюзе и не пользуются льготами и гарантиями, которые дает членство в профсоюзе.
Монголонов А.У. От союза промышленников и предпринимателей нужна помощь в разъяснении работодателям, что профсоюз для них не враг, а помощник.

Голых А.В. Принята комплексная программа действий профсоюзов по мотивации профсоюзного членства. Задача профсоюзов – найти активистов на предприятиях для создания профсоюзов, а наших социальных партнеров – поддержать эту инициативу. Пути решения – повышение информированности о деятельности профсоюзов через обучение, семинары и с привлечением общественных организаций, ассоциаций.
Юдаева Е.А. Предлагаю до 15 октября составить список крупных организаций, предприятий, где нет профсоюза и  через республиканскую трехстороннюю комиссию отработать с отраслевыми министерствами и СПиП по созданию ППО.

4. Принятие рекомендаций  (прилагаются).
