Резолюция митинга
«За достойный труд в мире без войн и санкций!»

7 октября 2014 года                                                                   г. Улан-Удэ

Сложная внешнеполитическая ситуация, события на Украине, несправедливые санкции против нашей страны, их влияние на экономику и социальную сферу Российской Федерации, глобальная экономическая и политическая нестабильность требуют придать дополнительную динамику развитию профсоюзного движения и социального партнерства в нашей стране. Эти объективные факторы также определяют необходимость существенного укрепления взаимодействия профсоюзов с законодательными и исполнительными органами власти всех уровней, органами местного самоуправления и работодателями в целях решения социально-трудовых и экономических проблем России и Бурятии.

В стране и республике актуальными остаются вопросы заработной платы, охраны труда, соблюдения социальных гарантий. Все больше возникает потребность работников в коллективной защите своих интересов. Сегодня без участия профсоюзов невозможен диалог государства, работников и работодателей. Профсоюзы способны оказать огромную помощь государству, работодателям и работникам в решении возникающих социально-трудовых проблем в условиях давления на экономику России.
Федерация независимых профсоюзов России остается крупнейшей  общественной организацией, обладающей солидными организационными, социально-экономическими и общественно-политическими ресурсами. Для профсоюзов в современных условиях продолжают оставаться актуальными задачи по преодолению кризиса трудовых отношений, сохранению и развитию трудового потенциала, включая достижение стандартов достойного труда, справедливой оплаты труда и обеспечение эффективной занятости, устранение нарушений трудового законодательства.

Мы за сохранение нашего главного ресурса – человека труда! Мы выступаем за достойный труд в мире без войн и санкций и за достойную заработную плату! 
