  «Создание условий для работников  – одна из

 основных задач профсоюзов»  
   В экономически развитых странах все энергичнее ставится и решается вопрос о культуре охраны труда, которая становится одним из важнейших элементов управления предприятиями наряду с чисто производственными задачами, это как раз то, чего мы добиваемся для укрепления кадров служб охраны труда. Однако многие путают охрану труда с техникой безопасности на всех, в том числе и на самых высоких уровнях. В  качестве ключевых элементов охраны труда выступают усилия по управлению охраной труда, участию и вовлечению высшего звена управления предприятий от которых зависит - какая политика будет у них вестись.
   Культура охраны труда является для нас новой концепцией. Культуру охраны труда можно рассматривать как понятие, включающее в себя несколько других теорий, рассматривающих культурные аспекты охраны труда, такие как отношение к охране труда, поведение в данной системе, а также климат на рабочем месте с точки зрения безопасности труда.  

   Однако встает вопрос, является ли культура охраны труда лишь новым словосочетанием для обозначения старых понятий или оно несет в себе новое содержание, которое может улучшить наше понимание того, как развивается охрана труда предприятиях, организациях? Только сейчас мы осознали значимость культуры охраны труда в нашей жизни, а когда это сознание дойдет до подрастающего поколения? И очень жаль, что на данной конференции присутствуют только представители сторон социального партнерства, а студентов и учащихся нет.
   В начале 90-х годов в России в новых политических условиях и происходящих процессах перестройки деятельности профсоюзов практическая работа по охране труда профсоюзных органов всех уровней осуществлялась в рамках законодательства СССР и РСФСР, действовавшего в то уже далёкое время. 

   В СССР была создана достаточно эффективная система работы по охране труда через профсоюзные органы. Профсоюзы руководили технической инспекцией труда, выполняющей государственную функцию надзора и контроля, за соблюдением законодательства об охране труда. Они осуществляли управление бюджетом фонда социального страхования. 

   Без участия и согласования с профсоюзами от ВЦСПС до профкомов предприятий практически не принималось ни одно решение, ни один нормативный акт по охране труда, что положительно сказывалось на работе по охране труда. Примером тому может служить одна из инициатив ВЦСПС по подготовке постановления Правительства СССР «О совершенствовании работы в области охраны труда, техники безопасности на производстве и при иной деятельности населения. 

   В проекте постановления Правительства предусматривались, наряду с другими, такие мероприятия, как: 

- необходимость разработки законов по вопросам охраны труда; 

- разработка с участием профсоюзов комплекса экономических мер, направленных на усиление заинтересованности предприятий, организаций и кооперативов в улучшении условий труда и техники безопасности, сокращении производственного травматизма; 
- внесение предложений об усилении материальной ответственности разработчиков и предприятий-изготовителей оборудования за нанесенный ущерб в результате конструктивных недостатков или несоответствия требований обеспечения безопасности труда. 

   Постановлением предлагалось министерствам и ведомствам с участием профсоюзов разработать комплексные программы улучшения состояния безопасности труда в отраслях экономики.  

   Прошло более 20 лет, а положения проекта постановления сохранили свою актуальность и в настоящее время, мало того если в прошлое время вопросами управления охраной труда занимались все министерства, то сегодня они от этого отстранились, согласно действующего законодательства выступают как статисты. Не сохранили мы положительные моменты в системе государственного управления охраной труда.
   Профсоюзы сегодня сохранили за собой общественный контроль за соблюдением законодательства по охране труда через выборные профсоюзные органы, техническую инспекцию труда отраслевых профсоюзов, региональных объединений профсоюзов, комиссии по охране труда при этих органах, в том числе комиссии по охране труда при профкомах предприятий, учреждений и организаций, многочисленный институт общественных инспекторов по охране труда.  

   Техническая инспекция труда ФНПР, отраслевых и территориальных профсоюзов и профсоюзных объединений осуществляют свою деятельность в соответствии с Положением о технической инспекции труда. 

   В помощь технической инспекции труда был образован институт внештатных инспекторов труда, положение о которых утверждалось Президиумом ФНПР. 

   В ФНПР создана техническая инспекция профсоюзов России, одной из важнейших функций которой является координация деятельности технических инспекций труда в профсоюзах субъектов России и органов государственного надзора за состоянием условий и охраны труда, предупреждением аварий и производственного травматизма. 

   Профсоюзы в соответствии с нормами трудового законодательства  наделены достаточными правами необходимыми для осуществлением контроля над работодателем по обеспечению здоровых и безопасных условий для членов профсоюзов. 
   Работе общественных инспекторов по охране труда большое внимание уделялось со стороны профсоюзных органов всех уровней, технической инспекции труда, профкомов. Регулярно с ними проводятся обучения,  семинары и совещания, смотры-конкурсы на звание «Лучший общественный инспектор по охране труда», обобщается опыт работы. 

   Вопросы деятельности общественных инспекторов по охране труда находятся в коллективных договорах.

   Для осуществления общественного контроля применяются различные формы и методы, одним из которых являлся трехступенчатый контроль. Контроль проводится совместно с администрацией предприятия, структурного подразделения. Такая форма контроля способствовала привлечению рабочих к управлению производством, что благоприятно сказывается на моральном и экономическом положении предприятий.
    Общественные инспектора являются, как правило, членами комиссий по охране труда по поручению профкомов принимают участие в работе по наведению порядка в области охраны труда.

    Надо отметить, что наряду с положительными моментами в организации и осуществлении общественного контроля за охраной труда, имеется много формализма и заорганизованности. На каждом предприятии избиралось большое число общественных инспекторов, другого актива по охране труда, из которых, как правило, активно работает 20-30%.
                          Что же такое культура охраны труда? 


    Как это было сформулировано в итоговых документах Международной конференции труда в июне 2003 года, национальная ориентированная на профилактику культура охраны труда означает обеспечение права на безопасные и здоровые условия труда на всех уровнях, активное участие правительства, работодателей и работников в обеспечении безопасных и здоровых условий труда через четко сформулированную систему прав, обязанностей и сфер ответственности, в которой принцип предупреждения имеет наивысший приоритет. Создание и поддержание в рабочем состоянии ориентированной на профилактику культуры охраны труда требует использования всех возможных средств роста осведомленности, знаний и понимания концепций опасностей и рисков и методов их предотвращения или ограничения.  
   Предприятию необходимо сосредоточить внимание на том, что называется «непрерывным развитием». Даже если когда предприятие успешно работает сегодня, непременно нужно рассмотреть возможности для улучшения работы в будущем. Сюда относится анализ направлений совершенствования уже имеющихся систем и процессов, а также того, как новые достижения технологии могут быть использованы с выгодой для всех сторон социального партнерства. Непрерывное развитие наиболее эффективно и устойчиво при условии учета предложений, вносимых работниками предприятия всех уровней. Системный подход к решению проблем управления безопасностью и гигиеной труда на уровне предприятия в той форме, как он был разработан в Руководстве МОТ по системам управления охраной и гигиеной труда (МОТ-СУОТ-2001 г.), является важной основой для непрерывного развития. 
                                 Как этого добиться? 


    На правительствах лежит ответственность за формулирование и реализацию единойобразной национальной политики в области охраны труда, а также за проведение работы по разъяснению концепции культуры охраны труда для всех граждан, начиная с юного возраста, в том числе и в рамках системы образования. 
   На работодателях лежит ответственность за обязательное создание таких условий труда, которые бы отвечали требованиям безопасности и гигиены, путем внедрения систем управления охраной труда с элементами воспитания культуры охраны труда.
     На работниках лежит ответственность за взаимодействие (я подчеркиваю а не противостояние) с их работодателями с целью формирования и поддержания культуры охраны труда на каждом рабочем месте, а также за активное участие во внедрении системы управления охраной труда на предприятии. 
    Работники должны быть проинформированы, обучены и привлечены к консультациям по всем аспектам охраны труда, а так же и должны иметь время и средства для активного участия в этих процессах, в частности в рамках деятельности комиссий и комитетов по охране труда, при этом должен соблюдаться принцип равноправия, а не давить своими без апелляционными решениями.    
   Участие работников является наиважнейшим элементом системы управления охраной труда в организации, и хорошо, если все работодатели это осознавали и способствовали созданию боевых (не карманных) профсоюзных организаций способных оказывать действенную помощь на общественном уровне в воспитании культуры охраны труда являющемся основным звеном системы управления охраной труда. 
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